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FABINYI RUDOLF KÉMIA VERSENY

SZERVES  KÉMIA – X. oszt.

Marosvásárhely, Bolyai Farkas Elméleti Líceum, 2018. május 4-6.
A feladatlap megoldásához 3 óra áll rendelkezésedre.

A feladatok megoldásához íróeszközön és számológépen kívül csak a kiadott 
periódusos rendszert használhatod!
SOK SIKERT  KÍVÁNUNK!

I. Feleletválasztásos kérdések (1 vagy több helyes válasz lehet)



(24 pont)
1. A metil-ciklopropán és a butén:
        A) nem izomerek;
       B) funkciós izomerek;

       C) láncizomerek;

       D) helyzeti izomerek;

       E) geometriai izomerek.

2. A kettős kötéssel szomszédos szénatom lehet:
      A) nulladrendű szénatom;

      B) vinil szénatom;

      C) alkil szénatom;
      D) allil szénatom;

      E) elsőrendű szénatom.

3. A C6H12 molekulaképletű, három primer szénatomot tartalmazó alkénizomer neve:

A) 2-metil-2-pentén;

B) 2,3-dimetil-1-pentén;

C) 3,3-dimetil-1-butén;
D) 2,3-dimetil-2-butén;
E) 2,3-dimetil-2-propén.

4. Válasszátok ki a geometriai izomériával rendelkező vegyületet:
       A) 2-klór-2-butén;
B) propén;
C) metil-ciklohexán;
D) 1,2-dimetil-ciklohexán;
E) 2-metil-1-butén.

5. A következő alkének közül melyik esetében keletkezik butanon és izobutánsav keveréke, ha kénsavas közegben kálium-dikromáttal kezeljük?
A) 3-metil-1-hexén;

      B) 2,5-dimetil-3-hexén;

      C) 2,4-dimetil-3-hexén;

      D) 2,4-dimetil-3-heptén;

      E) 4-metil-3-heptén.
6. A xilol előállítható:
      A) benzolból és eténből AlCl3 katalizátor jelenlétében;

      B) benzolból és propénből savas közegben;

      C) toluolból szulfonálással és alkáli ömlesztéssel;

      D) toluolból metil-kloriddal AlCl3 katalizátor jelenlétében;

      E) heptánból dehidrogénezéssel és gyűrűzárással.

7. A C9H8 molekulaképletű aromás vegyületekből vízaddícióval (Kucserov típusú reakció) nyerhető karbonilvegyületek száma:
      A) 4;
      B) 5;
      C) 3;
      D) 2;
      E) 7.
8. A+[image: image11.png]A

KMnO,/H*, toC

V,05, 350 °C

- 2C0,, -H,0

teC
-H,0

toc
-H,0




B[image: image2.wmf]¾

¾

¾

¾

¾

¾

®

¾

-

+

HCl

O/

2

H

C[image: image3.wmf]¾

¾

®

¾

2

H

D
Ha D vegyület az1-butanol akkor az A:
       A) izobutén;
       B) 2-butén;
       C) n-bután;
       D) propén;
       E) 1-butén.
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9. Melyik ábra jelöli helyesen a 2,4-dimetil-6-etil-nonánt?

     A) A;
     B) B;
     C) C;

     D) D;
     E) E.
10.  Adott a következő reakciósor: 

A C vegyület Tsz = 7 és molekulájában 3 O atomot tartalmaz, akkor:

     A) a D vegyület o-xilol;

     B) a  D vegyület két kondenzált benzolgyűrűt tartalmaz;
    C) az A vegyület két kondenzált benzolgyűrűt tartalmaz;

    D) a B vegyület tereftálsav;

    E) a B vegyület egy anhidrid.
II. Feleletválasztás és számítás: az alábbi 6 feladatra adott válaszodat indokold a számítások és reakcióegyenletek feltüntetésével! A helyes választ írd a válaszlapon található táblázatba, a megoldást pedig a vizsgalapra, feltüntetve a feladat számát: II.1 → II.6

(48 pont)
1. Válasszátok ki a helyes kijelentést arra a telített monokarbonsavra nézve, amelynek ezüst sója 55,385 % Ag-t tartalmaz: 
A)  propánsav;
B) butánsav;
C) geometriai izomérjei vannak;

D) helyzeti izomérjei vannak;

E) a 4-oktén KMnO4/H2SO4 –os oxidációjából nyerhető.
2. Egy telített monokarbonsav etanollal való észterezésével olyan észter keletkezik, amelynek hidrogénhez viszonyított sűrűsége = 51. A keletkezett észter: 
     A) az propil-acetáttal izomer vegyület
B) etil-butanoát;

C) funkciós izomer a pentándiollal;
D) etil-propionát;
E)  funkciós izomer a vajsavval.
3. Adva van az alábbi reakciósor:
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Azonosítsátok az X, Y és Z-vel jelőlt vegyületek  nevét és írjátok le a reakció egyenleteket:
     A) 2,4-dimetil-3-hexén; 3,4-diklór-2,5-dimetil-hexán ; 2,4-dimetil-3,4-hexándiol; 
     B) 2,5-dimetil-3-hexén; 3,4-diklór-2,5-dimetil-hexán ; 2,5-dimetil-3,4-hexándiol; 

     C) 2,5-dimetil-hexán; 3-klór-2,5-dimetil-hexán ; 2,5-dimetil-3-hexanol; 

    D) 2,5-dimetil-3-hexén;1,2-diklór-1,2-diizopropil-etán; 2,5-dimetil-3,4-hexándiol; 
    E) 2,4-dimetil-2-hexén;2,3-diklór-2,4-dimetil-hexán ; 2,4-dimetil-2,3-hexándiol; 
4. Hány dm3 levegő (20% térfogatszázalékos oxigéntartalommal, normál körülményeken) szükséges 1 g ciklopentán és 1 g izoprén keverék elégetéséhez?
A) 24,0 dm3;
B) 23,5 dm3;

C) 16,3 dm3;

D) 17,5 dm3;

E) 4,7 dm3.
5. Az A szénhidrogén csak tercier szénatomokat tartalmaz, a vele homológ B szénhidrogén, amely tartalmaz egy kvaterner szénatomot és amelyben a szigma és pi kötések aránya 3:1, a következő átalakulásokon megy keresztül:
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Azonosítsátok az I, J és K vegyületeket és írjátok fel minden átalakulás kiegyenlített reakcióegyenletét!
    A) propil-benzol, benzoesav, ecetsav;

    B) propil-benzol, benzoesav, széndioxid;

    C) izopropil-benzol, fenil-ecetsav, széndioxid;

    D) izopropil-benzol, benzoesav, széndioxid;

    E) 2-fenil-propén, benzoesav, széndioxid.

6. Milyen térfogatú 0,1M-os KMnO4 fogy 0,1 mol metil-propén és 0,1 mol 2,5 –hexadién keverékének kénsavas közegben történő oxidációja során? Add meg a keletkezett szerves savak anyagmennyiségét (= mólszámát)! 
    A) 5,2 dm3; 0,2mol sav
    B) 5,2 dm3; 0,1mol sav
    C) 1,2 m3; 0,2 mol sav
    D) 4,6 m3; 0,1 mol sav
    E) 2 dm3; 0,2 mol sav
III. Megfeleltetéses kérdések– a válaszokat írjátok a válaszlapon található megfelelő táblázatba!










(10 pont)
1. Csoportosítsátok a felsorolt anyagokat és a jellemző tulajdonságokat! A tulajdonság elé írjátok annak az anyagnak a betűjelét, amelyre az leginkább vonatkozik. 
A) etán

B) etin

C) benzol

D) butadién
a) ....... molekulájában csak szigma kötések vannak

b) …....molekulájában a szigma kötéseken kívül két lokalizált pi-kötés található

c) …....molekulájában két delokalizált pi-elektronpár van

d) …....molekulájában három delokalizált pi-elektronpár van

e) …....fény hatására szubsztitúciós reakcióra hajlamos

f) ….....szubsztitúciós reakcióra csak katalizátor hatására képes

g) …....standard nyomáson és 25 ºC-on folyadék

h) …....a brómos vizet elszínteleníti; 26 grammja 2 mol brómmolekulát képes addícionálni

i) ….....PVC előállítására használják

j) ….....műgumi előállítására használják

2. Párosítsátok a felsorolt szénhidrogéncsoportok nevét és képletét! (Írjátok a névnek megfelelő betűjelet a képlet elé!
A) fenilcsoport

B) metilcsoport

C) vinilcsoport

D) propilcsoport

E) etilcsoport

F) metiléncsoport

G) tolil

H) benzil

I)  allil

J) benzilidén
a) …...CH3CH2-

b) …...H2C=CH-

c) …...-C6H5
d) …...-CH2-

e) …...CH3CH2CH2-

f) …...-CH3
g) ......- C6H4-CH3
h) ....... C6H5-CH2-

i) ........ CH2═CH-CH2-

j) ........ C6H5-CH-

                       │
IV. Relációanalízis.









(8 pont)
A következő feladatokban egy-egy kémiai összetett mondatról kell véleményt mondani. A feladat megoldását a következő módon jelöljük: 

A betűvel, ha az állítás és az indoklás is igaz, és az indoklás megmagyarázza az állítást;

B betűvel, ha az állítás és az indoklás is igaz, de az indoklás nem magyarázza az állítást

C betűvel, ha az állítás igaz, de az indoklás nem igaz

D betűvel, ha az állítás nem igaz, de az indoklás igaz

E betűvel, ha sem az állítás, sem az indoklás nem igaz
1. A paraffinok kis reakció készségű vegyületek, mert molekulái között még kristályos állapotban is csak fizikai kölcsönhatások vannak. 

2. A benzol kémiai tulajdonságaiban eltér a nyílt láncú szénhidrogénekétől, mert elszínteleníti a brómos vizet alumínium-bromid katalizátor jelenlétében.
3. A polietilén polimer, mert óriásmolekulái sokszor ismétlődő csoportokból állnak. 

4. A butadién kettős kötésű szénatompárokat tartalmaz, mert a szén-tetrakloridos brómoldatot elszínteleníti. 

5. Az acetilén kénsav és higany-szulfát jelenlétében nem regál vízzel, mert az enolok instabil vegyületek. 
6) Az etanol anaerob körülmények között ecetsavvá alakul, mert a fruktóz erjedésével keletkezik. 
7) A glicerin egy triol, mert három szénatomja van. 

8) A telített monoalkoholok általános képlete CnH2n+2O, mert ezek T.sz értéke nulla. 

Név: ………………………………………
Iskola ….…………………………………..
Helység ……………………………………
FABINYI RUDOLF KÉMIA VERSENY

SZERVES KÉMIA - X. OSZTÁLY
Marosvásárhely, Bolyai Farkas Elméleti Líceum, 2018. május 4-6.
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